

临翔区牧草产业利用现状、存在问题及发展前景分析

查应花

(临沧市临翔区农业农村局, 云南 临沧 677000)

摘要:乡村振兴的全面推进,使我区牛产业不断发展壮大,为全面加快临翔区牛产业高质量发展,饲草保障至关重要。本人结合临翔区耕地利用现状和资源潜力,通过对区域内牧草产业利用现状、存在的问题、发展前景进行调查分析,使其充分发挥优质牧草在资源配置中的作用来带动牧草产业快速发展。

关键词:牧草;产业;利用现状;存在问题;发展前景

畜牧业是农村的重要支柱产业和农民增收的有效途径,更是我区实施乡村振兴战略的重要抓手。畜牧业要发展,归根结底要靠饲草产业的发展,牧草作为饲草中最大的组成部分,对畜牧业有着起着举足轻重的作用。云南省委、省政府及临沧市、区两级政府高度重视畜牧业发展,这也为临翔区牧草产业发展提供了新的机遇。

1 牧草产业利用现状

1.1 天然草地和草食畜牧业现状

1.1.1 天然草地利用模式和产业现状

全区现有各类天然草场面积12.64万 hm^2 ,可利用面积达12.64万 hm^2 ,全部为混牧林草场,平均亩产鲜草400 $\text{kg}/667\text{m}^2$,年产草量为7.58亿 kg 。分布于不同海拔层次,草种丰富,理论载畜量为21.06万个羊单位。利用天然草地放牧是云南广大农户饲养家畜的主要方式。由于无序的自由放牧使得草地长期得不到适当的养护管理,比如:离家较近、道路较好的草地普遍存在过度放牧现象,这使得优良牧草不断减少,质量下降,退化严重。而离家较远的地方普遍不放牧或是偶尔放牧,就会造成牧草资源浪费的同时还影响草地的再生利用。

1.1.2 草食畜牧业现状

临翔区畜牧业发展态势良好,草食畜存出栏增加,肉产量增加,肉产品价格上涨。2021年底,全区草食畜存栏131558头(匹、只),折合303338个羊单位,出栏69801头(匹、只),肉类总产达2347t。其中:牛存栏42945头、出栏9915头、牛肉产量1124t,羊存栏88613只、出栏59886只、羊肉产量1223t。草食畜产值达2.89亿元。

1.2 人工草地建设及利用现状

全区现有人工草地257块,主要种植多花黑麦草、非洲狗尾草、非洲狼尾草、鸭茅、篁竹草等优质牧草,有种植面积2873.33 hm^2 ,其中:一年生牧草0.16万 hm^2 ,多年生牧草1273.33 hm^2 。平均产鲜草5t/667 m^2 以上,年产鲜草量达21万t以上,能提供4万个羊单位以上草食畜饲草。我区畜牧技术推广又于2020年引进紫花苜蓿、白花苜蓿、金牧粮草,冰草,白花三叶草,饲用甜高粱及全株青贮玉米8个优良品种进行试验示范种植,现有2个全株青贮玉米品种已进行大面积推广种植。现建设的人工草地产草量平均比天然草地提高3~4倍,但有少部分多年生人工草地,如南美草山由于管理不善,忽略对草地的投入,实行掠夺式的经营,导致草地严重退化,载畜量只有建成时的1/5不到。



1.3 秸秆利用现状

我区种植甘蔗1866.67 hm^2 、玉米1.17万 hm^2 、水稻3326.67 hm^2 ,年产玉米、水稻、小麦、蔗稍等农作物秸秆可收集资源量约60万t,但利用率只有30%左右。

1.4 牧草加工厂建设现状

全区目前有1户规模加工生产企业进行青贮饲料加工销售,年加工销售量为6000t左右。其他牧草加工都只是农户较小规模的加工,加工规模不到一个500头规模养殖场饲喂一年的量。

2 存在问题

(1)牧草的产量和质量水平有待提高。由于没有得到有效管护,优良牧草生长受到抑制,产量逐步下降。在质量方面,由于品种性能差异,导致部分牧草产品品质不稳定。

(2) 农作物秸秆利用率低。由于只是农户自用,没有加工企业批量加工利用,导致利用率低,造成资源浪费。

(3) 机械化程度不高,导致牧草收割、贮存等手段落后。牧草收割必须在尽可能短的时间内收割,这样才能保证牧草养分损失少;但由于我区属于山区、半山区的地理位置,大型机械无法使用,小型机械装备又比较缺乏,基本上只能采用传统方式收割。传统收割时间较长,大面积收割时会因收割不及时造成产量10%~20%的损失,收割后不能完全及时加工处理还会导致产品品质下降,甚至发生霉变、发黄的现象发生,不但失去了其应有的营养价值,其实对牲畜造成毒害。

(4) 饲料收购加工合作机制尚未建立,且无龙头企业带动。由于没有龙头企业的带动,一般的牧草收购公司在饲料收购加工合作机制、利益衔接机制政策及价格不明晰,公司与农户之间实行订单种植收购合作机制尚未形成。

(5) 规模养殖场种养分离。我区很多规模养殖场仍然存在养殖规模与牧草种植规模不匹配的问题,养殖场大多是采取“公司(养殖场)+农户+外购”模式,公司或养殖场主要收购种植户所提供的牧草或是进行外购,很少配套牧草种植基地。

3 牧草产业化发展的前景可观

3.1 自然生态环境、区位及社会经济优势显著

3.1.1 气候资源优良

临翔区位于云南西南部,地理坐标是北纬 $23^{\circ} 24' \sim 24^{\circ} 16'$,东经 $99^{\circ} 45' \sim 100^{\circ} 26'$,国土面积为 2652km^2 ,最高海拔 3429m ,最低海拔 730m ,属亚热带低纬山地季风气候,年均气温 17.2°C , $\geq 10^{\circ}\text{C}$ 年活动积温达 6000°C 。年降雨量 1162mm ,相对湿度70%左右,5~10月为雨季,占全年降水总量的88.4%,为 1026.8mm ,其中7~8月尤多,占全年的41.7%;而干季降水量较少,仅占11.6%。全年无霜期达289d,终年无雪,日照时数为 2115h ,具有四季如春、干湿季分明、立体气候突出、日照时数长、短波辐射强、光质好、光能利用潜力大等特点,得天独厚的气候条件,为畜牧业发展提供了有力的保障。

3.1.2 区位优势独特

临沧区位优势独特,是南方丝绸之路和茶马古道上的重要节点。境内有3个县与缅甸接壤,边境线长 300km ,有3个国家级开放口岸、19条贸易通道、13个

边民互市点和5条通缅公路。是中国进入印度洋最便捷的陆上通道,是云南建设面向南亚东南亚辐射中心的前沿门户。临沧肩挑两洋、纵贯南北,被称为第三欧亚大陆桥。临沧向东,经建设中的玉临高速公路至文山至广西防城港,连接珠江经济圈;向西,从临沧清水河口岸出境,经缅甸腊戍到皎漂港,是中国进入印度洋最近的陆上通道;向北,经建设中的大临铁路至大理至四川攀枝花,连接长江经济带进入渝新欧国际大通道;向南,经陆路或澜沧江—湄公河航线出境,进入大湄公河次区域,连接海上丝绸之路。是东西连接太平洋和印度洋国际通道,南北连接渝新欧国际大通道、长江经济带和海上丝绸之路的“十字构架”的中心节点,是云南五大出境通道之一。是中国陆上连接太平洋、印度洋最近的通道。经临沧清水河口岸出境,是云南、西南乃至中国连接南亚东南亚,直通印度洋的最便捷、最平坦、最短、最有可能最快建成的陆上通道。

3.1.3 社会经济快速发展

临翔区是临沧市委、市政府驻地,是全市政治、经济、文化、信息中心和人流、物流、信息流汇集之地。全区辖7乡1镇2个街道办事处,91个村民委员会,11个社区居民委员会。2021年末总人口 33.5 万人,其中,农业人口 24.2 万人,占总人口的72.2%;境内主要居住有傣、彝、拉祜等23个少数民族。全区总耕地面积 2.17 万 hm^2 。其中:水田面积 9133.33hm^2 ,旱地 1.25 万 hm^2 ,农民人均耕地面积 940m^2 ,粮食总产量9万t,农民人均占有粮食 318kg ,全区农村经济总收入 24.3 亿元(中畜牧业收入 7.31 亿元),农民人均纯收入 5932 元。粮食作物以水稻、小麦、玉米为主,经济作物以油菜、茶叶、甘蔗、烤烟、核桃为主,养殖业以生猪、肉牛、山羊养殖为主。农村劳力充足,人民群众具有丰富的畜禽养殖经验。2021年全区农村劳动力有 12.9 万人,占总人口的38.5%。

3.2 抓好饲草资源开发利用,鼓励收贮加工

由于产业规模较小,且产业体系不完善,远满足不了我区草食畜牧业快速发展的需求。为有效保障全区、全市及全省肉牛产业发展的饲草料需求,促进牛产业健康发展,我区将配套建设饲料基地和加工厂,力争到2025年全区蔗稍、油菜、玉米等作物秸秆饲料化利用率达到70%以上。2022年,对收贮全株青贮玉米 1500t 以上的养殖场、合作社,享受“先贮后补”政策,省财政按照 60 元/t给予奖补。同时,积极鼓励村集

体经济组织围绕种植区合理布局饲料初加工点,实行有偿服务,统一组织田间收购,在饲料初加工点过磅初加工后出售给规模饲料加工厂打包库存。现在已有一些企业和合作社开始从事牧草种植、加工、贮运销售。

3.3 牧草产业区域化布局正在形成

“十三五”以来,国家相继实施草原生态保护补助奖励、粮改饲、振兴奶业苜蓿发展行动等政策措施,草食畜牧业集约化发展步伐加快,优质饲草需求快速增加,推动饲草产业发展取得积极成效。结合云南省人民政府办公厅关于印发《云南省支持肉牛产业加快发展若干措施》,我区对“十四五”产业结构进行了优化调整,计划建成1个万头肉牛养殖示范乡,5个千头村,2个千头场,24个百头场,4000个十头户。采用“公司+合作社+服务+金融+农户”的模式,打造临翔区新增产能5万头肉牛产业基地,实现新增肉牛养殖产值5亿元。为使肉牛产业发展能够提供充足的饲料来源,我区“粮改饲”区域布局规划把饲料基地建设 with 饲料加工厂建设相结合,计划2022年规划种植优质牧草333.33hm²、全株青贮玉米133.33hm²;同时,计划在甘蔗主产区建成1个青贮饲料加工厂。2023年规划种植优质牧草666.67hm²、全株青贮玉米333.33hm²;计划在章驮乡和博尚镇那招片青贮饲料加工厂,引导现有青贮饲料加工企业合作重组,创新工艺流程,提升饲料产能。到2025年规划种植优质牧草达1333.33hm²、全株青贮玉米666.67hm²。未来,随着我国畜牧业生产结构的继续调整,节粮型草食畜牧业区域化的进一步发展,牧草产业将继续向区域化、规模化推进。

3.4 牧草产品市场继续看好

随着国人生活水平和对优质动物蛋白需求不断提高,人们对草食性畜产品的需求也在不断快速增加,这使得草食畜牧业得到快速发展,同时优质牧草的依赖也越来越大,市场需求导致牧草产品价格不断升高,牧草市场也出现了供不应求的状况。部分乡镇在看到市场需求后,结合本地气候优势已把发展牧草产业与巩固脱贫工作紧密结合,带动农民通过种草提升经济效益和增加收入。目前,我区苜蓿价格8300~12000元/t,全株玉米青贮饲料价格580~620元/t。

3.5 优化种植模式,从而提高优质牧草种植效益

由于我区是山地型立体气候,形成了较为多样的

轮作模式,聚焦各区域气候特点、草种资源特点和草产品商品化配套的高效轮作技术模式需求很旺。在“粮改饲”政策作用的撬动下,我区结合耕地地力保护、耕地轮作试点等项目实施,带动全区烟后地、空闲地等集中连片种植全株青贮玉米及各类优质牧草,目前牧草与果树间作、牧草与灌木间作已成为发展趋势;烟粮种植、烟牧种植等模式的研究与示范应用正在跟进。光热水肥条件好的地区,可种植2~3季,这种即可提高土地复种指数,又能保证饲料供给数量,增加农民收入。

3.6 财政部门正在加大农机购置补贴力度

认真执行农机购置补贴政策,省农业农村厅、省财政厅等部门负责对肉牛生产所需的自动饲喂、废弃物处理和饲草料生产等农机装备实行应补尽补。

4 结语

从国家到地方出台的一系列针对牧草种植、加工收贮等环节的优惠及补贴政策来看,可以预测牧草产业广阔的美好发展前景。因为牧草产业不仅可以给农民带来较好的经济效益,还可以产生巨大的社会效益和生态效益。



参考文献

- [1] 王兴强.黑龙江省牧草产业现状、存在问题及发展对策[J].江西农业, 2016(9S): 85-88.
- [2] 刘兴明.发展牧草产业存在的问题及对策建议[J].安徽农学通报, 2012, 18(22): 93-94.
- [3] 徐伟洲, 卜耀军, 刘翠英, 等.榆林市牧草产业发展现状分析与对策探讨[J].价值工程, 2017, 36(14): 2.